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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkow jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
rzeczownikow wielka liters.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze sluchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.
Odpowiedz nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia btedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie stowa, np. bitten zamiast bieten
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehnic¢ tekst, np. Enfiirung zamiast Einfiirung
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna (np. niepoprawna
odpowiedz eine Karte w zadaniu 3.4.)
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. sznela zamiast schneller
¢ udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna (np. niepoprawna odpowiedz szkole w zadaniu 10.2.)
— nie laczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke (np.
niepoprawna odpowiedz du musst w zadaniu 6.2.)
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — bledna
(np. niepoprawna odpowiedz torbe i ptyte w zadaniu 10.3.)
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem
(np. niepoprawna odpowiedz Montag ab 18.00 Uhr w zadaniu 3.3.)
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu (np. niepoprawna
odpowiedz twoje hobby w zadaniu 6.3.).

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz

rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sa dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych istotna jest
komunikatywno$¢ odpowiedzi, jednakze od zdajacego oczekuje si¢ roOwniez pewnego
stopnia poprawnosci jezykowej. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy jezykowe i/lub
ortograficzne nie sg akceptowane. W zadaniach sprawdzajacych uzyskiwanie informacji nie
sg akceptowane pytania intonacyjne, np. Sie wohnt hier?

Uwaga!

Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Rozumienie ze stuchu

Wymf‘ gamnie Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogollne odpowiedz
1.1. L o , C
IL.5. Uczen znajduje w wypowiedzi okreslone
12, informacje. B
IL. Rozumienie 1.3. I1.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi. B
wypowiedzi. o
) . 1.4. I1.2. Uczen okresla glowng mysl wypowiedzi |[...]. A
Uczen rozumie proste
wypowiedzi ustne 15 II.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora C
artykulowane o wypowiedzi.
wyraznie,
w standardowej 2.1. C
odmianie jezyka [ ...].
2.2. L L , E
I1.5. Uczen znajduje w wypowiedzi okreslone
23, informacje. B
24. A

Zadanie 3.
Wymagania ogolne

II. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie proste wypowiedzi ustne artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie

jezykal...].

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje sie podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymaganie szczegolowe
I1.5. Uczen znajduje w wypowiedzi okreslone informacje.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.
Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
3.1. | Afrika / dem heiflen Afrika Africka
3.2. | 18/ achtzehn achzehn
3.3. | Montag montags

3.4.

eine Jahreskarte / eine Zoojahreskarte /
eine Jahreskarte fiir den Zoo

Ticket fiir das ganze Jahr

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

3.1. | Asien

3.2. | 15/ finfzehn

3.3. | Donnerstag / Tag / Montag ab 18.00 Uhr

3.4. | eine Karte / einen Preis
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

Wymf‘ gamnie Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogollne odpowiedz
41 VL5. Uczen wyraza swoje [...] intencje E
o 1 pragnienia.
4.2. VI.11. Uczen [...] zakazuje [...]. C
IV. Reagowanie na 43, YI.3: [’cheg [...] przekazuje informacje D
S i wyjasnienia.
wypowiedzi. - - -
) ' 44 VI.14. Uczen stosuje zwroty i formy A
Uczen uczesmiczy o grzeczno$ciowe.
w rozmowie
iw typowych 5.1. VI.10. Uczen pyta o pozwolenie [...]. C
sytuacjach reaguje
wsposobzrozumialy, |55 | VI6. Uczen sklada zyczenia [...]. A
do sytuacji V1.2. Uczet [...] podtrzymuj
S 2. ymuje roZmowe
Komunikacyjney [...] 5.3. w przypadku trudnosci w jej przebiegu (np. prosi A
o [...] powtérzenie [...]).
VI.13. Uczen wyraza uczucia i emocje.
5.4. VI.14. Uczen stosuje zwroty i formy C
grzecznosciowe (EO 2).

Zadanie 6.

Wymagania ogolne

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje w sposob zrozumialy,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Wymagania szczegolowe

VL.3. Uczen uzyskuje [...] informacje i wyjasnienia (6.1.).
VI.11. Uczen [...] zakazuje [...] (6.2.).

VL5. Uczen [...] pyta o upodobania [...] innych oséb (6.3.).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
6.1. | Was ist was ist

6.2. | du darfst Sie diirfen / man darf/ du kannst

6.3. | dein Hobby / deine Lieblingsbeschiftigung | deine Lieblingsaktivitit

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

6.1. | Wo arbeitet
6.2. | du musst/ man muss
6.3. | das/los/twoje hobby
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Rozumienie tekstow pisanych

Wymflganle Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
71 II1.4. Uczen znajduje w tekscie okreslone C
o informacje.
7.2. I11.3. Uczen okresla kontekst wypowiedzi. A
II1.2. Uczen okresla intencje nadawcy/autora
7.3. B
tekstu.
7.4. II1.1. Uczen okresla gtowng mysl tekstu [...]. C
II. Rozumienie 8 1. E
wypowiedzi.
Uczer rozumie |[...] 8.2. II1.5. Uczen rozpoznaje zwiazki migdzy C
proste wypowiedzi 83 poszczegdlnymi czgSciami tekstu. D
pisemne [...].
8.4. A
9.1. C
9.2. II1.4. Uczen znajduje w tekscie okreslone B
93, informacje. A
9.4. C
Zadanie 10.

Wymagania ogé

Ine

II. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] proste wypowiedzi pisemne [...].

V. Przetwarzanie

wypowiedzi.

Uczen zmienia form¢ przekazu [...] pisemnego [...].

Wymagania szczegélowe
I11.4. Uczen znajduje w tekscie okreslone informacije.

VIII.2. Uczen przekazuje w jezyku [...] polskim

obcym.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

informacje sformulowane w [...] jezyku

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
10.1. | chinskim po chinsku

10.2. | sali gimnastycznej sali sportowe;j

10.3. | torbg z ostem torbe

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

10.1. | azjatyckim / obcym

10.2. | stotéwce / stotdowce szkolnej / szkole / sali

10.3. | ptyte z piosenkami / ksigzke / torbg i plyte
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

jezyku polskim.

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
11.1. o A
I. Uczen postuguje si¢ podstawowym
I. Znajomo$¢ 11.2. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, F
srodkow gramatycznych, ortograficznych) [...].
jezykowych. 11.3. B
Uczeléd postuguje si¢ 12.1. C
poastawowym
zasobem Srodkéw 12.2. I. Uczen postuguje si¢ podstawowym A
(lfﬁkzy’;(ovlvychh zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych,
eksyrainych, 12.3. B
gramatycznyeh, gramatycznych, ortograficznych) [...].
ortograficznych) [ ...]. 12.4. B
V. Przetwarzanie 13.1 I. Uczen postuguje si¢ podstawowym schreib /
wypowiedzi. o zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, schreibe
Uczert zmienia forme 132, gramatycznych, ortograficznych) [...]. an der Wand
przekazu [...] . .
pisemnego [...]. 13.3. VIIL.3. Uczen przekazuje w jezyku obcym muss
nowozytnym informacje sformutowane w
13.4. seiner Schwester
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.
Twoja babcia zwrocila si¢ do Ciebie z prosba o pomoc w zakupie komputera. W e-mailu
do kolegi z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego babcia chce mie¢ komputer
e opisz reakcje¢ rodziny na jej pomyst
e napisz, w jaki sposob zamierzasz pomoc babci w zakupie komputera.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe

o tresé I.  Znajomos$¢ L Uczen postuguje si¢

e spojnosé i logika srodkow podstawowym zasobem
wypowiedzi Jjezykowych. srodkow jezykowych

e zakres $rodkow (Ieksykalnych, gramatycznych,
jezykowych ortograficznych) [...]

e poprawnosé w zakresie nastepujacych
srodkow tematow:
j@zykowych_ 1. cztowiek

5. zycie prywatne
7. zakupy i ushugi
12. nauka i technika.

III. Tworzenie V.  Uczen tworzy kroétkie, proste,
wypowiedzi. spdjne 1 logiczne wypowiedzi

pisemne (np. e-mail):

2. opowiada o czynnosciach,

doswiadczeniach [...]

4. przedstawia intencje [...]

1 plany na przyszto$¢

6. [...] przedstawia opinie

innych os6b

7. wyraza uczucia i emocje

8. stosuje formalny lub

nieformalny styl wypowiedzi

adekwatnie do sytuacji.

IV. Reagowanie na VII. Uczen reaguje w formie
wypowiedzi. prostego tekstu pisanego
(np. e-mail)

w typowych sytuacjach:
3. [...] przekazuje informacje
1 wyjasnienia.

V. Przetwarzanie VIIL.3. Uczen przekazuje w jezyku
wypowiedzi. obcym nowozytnym informacje
sformutowane w jezyku
polskim.
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Tres¢
W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinagt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—11 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nast¢pujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywnag
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktoéw
polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Meine Oma surft gern im Internet.

e Wyrazenia takie jak np. Computer spielen, per Skype sprechen, Filme sehen traktowane
sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia w sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegotowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Meine Oma sieht gern Filme

im Internet und sie will mit uns per Skype sprechen. lub (b) jedno rozbudowane

odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdétowo,

np. Meine Oma will ihre Rechnungen per Internet bezahlen, das ist schneller und
einfacher.

5. W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzat do obydwu czlondéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze rozwingl wypowiedz.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych lub dwdch
wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen lub za pomoca rownorzednych stoéw oceniana
jest jako odniost sie.
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7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktoéw polecenia jednoczesnie.

8. Jesli uczen traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

9. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona
na skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktoérego uczen tylko si¢ odnidst (R—O), a podpunkt,
do ktorego uczen si¢ odnidsl, jako niezrealizowany (O—N).

11.Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — realizacje
podpunktu polecenia uznaje si¢ za nieckomunikatywng.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

) Wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wigkszoS$ci spojna i1 logiczna zaréwno
na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
oraz/lub catego tekstu.

0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w catos$¢ fragmentow.

1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Wir gehen zusammen ins Geschdft und kauften den Computer.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

’ Zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkdéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtdéwnie Srodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres srodkoéw jezykowych w znacznym stopniu
uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia.

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. Im Internet gibt es viele gute Angebote. zamiast Internet hat viele gute Angebote.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomosci mozna oczekiwac¢ od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i1 ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e Brak btedow.

2 | e Nieliczne bledy niezakldcajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace
komunikacje.

Liczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zaklocajace komunikacje.
Bardzo liczne btedy niezakldcajace komunikacji.

Liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje.

Bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek \ czekolad
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu ¢
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice ;z'ac w lecie.
w jednym slowie 1 otoczenie stowa kotem
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falista Zalozy iemOkrurzlge, ho hyle

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako biedy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone s3 stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. der Computer (2 stowa), fiir die Oma (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10. Januar 2015 (3 stowa), 1780 (1 stowo).

2. Jako jeden wyraz liczone s3

e slowa aczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS, z. B.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stowo.

Imi¢ i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedlug ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sa uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie

(np. ,,buzki’).

7. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Sie macht
die oplaty per Internet. — 6 stow.

SNk Ww
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrgcznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedZz zostata oceniona na O punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktow.

. Jezeli wypowiedZz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

W ocenie poprawnosci S$rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkdw jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz
nie bedzie podlegata ocenie.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Twoja babcia zwrdcila si¢ do Ciebie z prosba o pomoc w zakupie komputera. W e-mailu
do kolegi z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego babcia chce mie¢ komputer

e opisz reakcje rodziny na jej pomyst

e napisz, w jaki sposob zamierzasz pomaéc babci w zakupie komputera.

wyjasnij, dlaczego babcia chce mie¢ komputer

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:
V.6. Uczen [...] przedstawia opinie innych osob;
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Uczen musi poda¢ powéd, dla ktorego babcia chce mie¢ komputer. Przez powod rozumie

sig:

a) cele, pragnienia, preferencje i opinie babci, ktore wplynety na jej decyzje o zakupie
komputera, np. Die Oma mochte einen Computer haben, denn sie will zu uns jeden
Tag Kontakt per Skype haben. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal™), Sie will einen Laptop haben,
denn er ist leicht und modern. (,,0dniost si¢ i rozwinal”™).

b) okolicznosci i/lub osoby, ktore miaty wplyw na decyzj¢ babci o zakupie komputera,
np. Der alte Computer ist kaputt. (,,odnidst si¢”).

Gdy z kontekstu nie wynika powod zakupu komputera przez babcig, wymagany jest
spojnik ,,bo”, ,,poniewaz”, ,,wiec” (denn, weil, da, also), np.

Die Oma will einen Computer kaufen, denn es gibt jetzt viele gute Angebote im Internet.
(,,odniost si¢ i rozwinal™). Jezeli z kontekstu nie wynika jednoznacznie, ze jest to powod
zakupu komputera, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. Die Oma will einen Computer kaufen. Es gibt jetzt viele gute Angebote
im Internet. (R—O0).

Z kontekstu musi wynikaé, ze powdd podany przez ucznia jest zwigzany z koniecznoscia
posiadania komputera przez babcie, np. Die Oma will spielen. (,,nie odnidst si¢”),
Die Oma will Computer spielen. (,,0dniost si¢”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

Meine Oma braucht einen Mit einem Computer ist es | Mit einem Computer ist die

Computer. fiir die Oma einfacher. Kommunikation und das
Einkaufen fiir die Oma
einfacher.

Meine Oma will einen Sie braucht den Computer | Sie will sich abends ihre

Computer kaufen, aber sie fiir die Arbeit. Lieblingsshows online

kann ihn nicht benutzen. ansehen.
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opisz reakcje rodziny na jej pomyst

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.6. Uczen [...] przedstawia opinie innych osob;
V.7. Uczen wyraza uczucia i emocje.

Z kontekstu musi wynikac, ze reakcja rodziny dotyczy:

a) pomystu zakupu komputera przez babci¢ LUB

b) prosby babci skierowanej do piszacego o pomoc w zakupie komputera.

Za opis reakcji uznaje sie:

a) opis emocji rodziny

b) opis dziatan/czynnosci rodziny

¢) wyrazenie przez rodzing opinii,

np. Die Familie ist iiberrascht. (,,odniost si¢”), Mein Vater hat der Oma etwas Geld fiir

den Computer geliehen. (,,0dniost si¢ i rozwinal”), Meine Mutter findet den alten
Computer von Oma noch gut und will keinen neuen kaufen. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej uczen wspomina o spodziewanej
reakcji rodziny, np. Ich denke, die Familie ist zufrieden. (,,0dniost si¢”).

Wystarczy odniesienie do reakcji jednego z cztonkow rodziny, np. mamy, taty lub cioci.

Jezeli piszacy opisuje wyltacznie swoja reakcje, a nie reakcje rodziny, to wowczas
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Ich finde
die ldee gut. (O—N).

Reakcja piszacego moze by¢ traktowana wylacznie jako element rozwijajacy wypowiedz
w przypadku, gdy uczen wspomina o reakcji rodziny, np. Omas Idee hat mich nicht
tiberrascht, aber meine Eltern verstehen die Oma nicht. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Die Oma freut sich sehr.

Die Familie freut sich sehr. | Die Familie freut sich sehr,

sogar mein Opa will

mithelfen.
Die Familie weil}, dass die Mein Bruder hat nichts Mein Vater sagt, die Idee ist
Oma einen Computer haben | gesagt. nicht so gut, denn die Oma

will.

hatte viele Probleme mit
ihrem Handy.
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napisz, w jaki sposob zamierzasz pomoc babci w zakupie komputera.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnos$ciach, do§wiadczeniach [...];
V.4. Uczen przedstawia intencje [...] 1 plany na przysztos¢.

Pod pojeciem ,,pomoc w zakupie komputera” rozumie si¢ poszukiwanie odpowiedniego
modelu komputera / wyposazenia komputera lub czynno$ci organizacyjne zwigzane
z zakupem komputera / jego wyposazenia.

Za realizacje tego podpunktu polecenia uznaje si¢ czynnosci, ktore piszacy zamierza
wykona¢ osobiscie, np. Ich gehe mit der Oma ins Geschdft und wir kaufen den Computer
zusammen. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal™).

Dzialania innych os6b moga by¢ traktowane wylacznie jako elementy rozwijajace
wypowiedz pod warunkiem, ze w pracy jest zawarta informacja o udziale piszacego
w zakupie komputera dla babci, np. Ich habe meinen Freund angerufen und er schickt uns
die besten Angebote. (,,0dniost si¢ i rozwinalt”), ALE Mein Freund schickt uns die besten
Angebote. (,,nie odniodst si¢”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost sie¢ i rozwinal
Mein Freund hat der Oma Ich suche verschiedene | Zusammen bestellen wir den
ein paar Broschiiren Angebote. Computer. Er kommt per Post
gebracht. direkt nach Hause.

Bei uns gibt es einen neuen
Computer.

Ich bitte meinen Freund
um Tipps.

Ich gebe der Oma eine
Computermaus und gute
Lautsprecher.
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Przykladowa oceniona wypowiedz 1.

Do: Michael

Temat: Omas Computer

Hallo, Michael!

Meine Oma will einen Computer haben und bittet mich um Hilfe.

Meine Oma wohnt weit weg von uns und sie will mit uns per Skype sprechen.

Ich finde, das ist eine tolle Idee. Meine Mutter hat Angst, dass Oma Probleme mit dem
Computer hat, aber ich glaube, dass sie lernt alles sehr schnell.

Jetzt suche ich im Internet die beste Modelle von Computern: der Preis muss attraktiv
sein, und das System nicht zu schwierig. Die Oma muss aber das Modell fiir sich wdhlen.
Dann bestellen wir den Computer per Internet und das Internetgeschidft bringt ihn direkt
nach Hause.

Ich freue mich sehr, denn meine Oma ist sehr modern.

Griifpe

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tre$¢ — 4 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktow polecenia i rozwinagt kazdy z nich.
Spojnosc 1 logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w cato$ci spdjna i logiczna.

Zakres $srodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje kilka precyzyjnych sformulowan (np. der Preis muss attraktiv sein, direkt nach

Hause, meine Oma ist sehr modern).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne btedy niezaktdcajace komunikacji.

spojnos¢ i zakres poprawnos¢
tres¢ logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba
punkt6w0123i012012012 10
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Przykladowa oceniona wypowiedz 2.

Do: Michael

Temat: Omas Computer

Hallo, Michael!

Meine Oma will einen Computer haben und bittet mich um Hilfe.

Ich finde die Idee toll! Zum Beispiel macht mein Vater Einkdufe, Rechnungen und
so weiter von zu Hause.

Omas Schwester ist aber gegen die Idee. Sie sagt, die Oma hatte so viele technische
Probleme mit ihrem Handy, dass der Computer keinen Sinn macht. Aber meine Mutti ist
sehr gespannt.

Um der Oma zu helfen, habe ich mit meiner Informatiklehrerin gesprochen. Sie hat mir
ein paar Tipps gegeben. Jetzt ist die Entscheidung ein bisschen leichter.

Ich warte aufihren ersten Skype-Anruf!

Bis bald!

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tre§¢ — 2 pkt: uczen odniost si¢ do dwoch podpunktow polecenia i rozwingt kazdy z nich
(podpunkt 2. i podpunkt 3.).

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w calosci spojna i logiczna.
Zakres srodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje kilka precyzyjnych sformulowan (np. Omas Schwester ist aber gegen die Idee,

technische Probleme, ist sehr gespannt).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: brak btedow.

spojnos¢ i zakres poprawnos¢
tres¢ logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba
punkt(,W01g3401;01;01; 8
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Przykladowa oceniona wypowiedz 3.

Do:

Temat:

Tschiis

XYZ

Ocena wypowiedzi

Hallo, Michael!

Meine Oma will einen Computer haben und bittet mich um Hilfe.

Michael

Omas Computer

Sie will \| Computer haben denn sie kann nicht laufen und will Bank online machen.

in \ Geschiift. Wir kaufen \ Computer und ich trage \ nach Hause.

Die Familie is muss alle Monate in \ Post gehen und Rechnung

zahlen von Oma.

Ich helfe sie mit \ Computer. Morgen stehen wir frith und fahren zusammen

Tres¢ — 3 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktéw polecenia i rozwinagt dwa z nich (podpunkt

2.1 podpunkt 3.).

Spojnosé i logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegblnych zdan oraz pomiedzy zdaniami.

Zakres $rodkow jezykowych — 1 pkt: ograniczony zakres $srodkow jezykowych.
Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 1 pkt: liczne bledy czasami zaklocajace komunikacjg.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
pl'l‘;f:t’zw 213 ol1|2Jol1]2]o]|1]2 6
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